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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Звільнення національної свідомості 

від стереотипів попередньої політичної доби відкриває нові дослідницькі 

можливості щодо переосмислення історичного минулого України засобами 

художнього слова. Тому історична проза за інтенсивністю пошуків нових 

методів, способів художнього узагальнення, жанрово-стильовим розмаїттям, 

ідейно-тематичним багатством і мистецьким рівнем є помітним явищем у 

процесі розвитку національної літератури. Вітчизняні твори про минувшину 

постійно викликають у читацького загалу зацікавлення, адже вони мають 

змогу осягнути моральні пріоритети й суспільні ідеали українців, зрозуміти 

спосіб їхнього мислення та світовідчуття, передають досвід попередніх 

поколінь, відкривають широкі можливості для осмислення історичних 

процесів і постатей. 

Склалося так, що малим прозовим жанрам присвячено значно менше 

рецензій, оглядів, колективних праць і монографій порівняно з великими; на 

художній досвід малих форм покликаються значно менше літературознавців. 

Тим часом жанри та жанрові різновиди малої прози становлять 

безсумнівний інтерес як історико-літературний, так і ідейно-естетичний 

компонент у контексті українського письменства XX століття. 

Історична мала проза другої половини XX століття розширює 

тематичний діапазон, урізноманітнює співвідношення історичних та 

художніх фактів, жанрові зразки, стилі письма. Вона, як зазначає дослідниця 

А. Віннічук у монографії «Геройство мусить мати нагороду. Концепція 

історичного минулого України в романістиці другої половини XX століття», 

«прикметна широтою тематичного діапазону – від доби Київської Русі до 

переломних подій минулого століття» [18, с. 8]. Науковиця доводить, що 

«художня модель героїчного минулого, представлена в історичній прозі, 

слугує формуванню історичного мислення, глибшому розумінню 
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особистістю власного місця в соціумі, віднайденою індивідом шляхів до 

самопізнання й самоствердження. Твори на історичну тематику викликають 

інтерес не лише в аспекті образних рецепцій перебігу поворотних історичних 

подій, а й з огляду на порушену в них морально-філософську, психологічну 

проблематику» [18, с. 5]. 

Системні осмислення формотворчих аспектів, жанрової специфіки, 

типології історичного роману містять дослідження Л. Александрової [1], 

С. Андрусів [2,3], А. Віннічук [18,19], Б. Гуляка [26], М. Ільницького [36], 

Ф. Кейди [41], Л. Ромащенко [70], М. Сиротюка [72,73], М. Слабошпицького 

[74], В. Чумака [80]. Становленню та розвитку історичної повісті присвячено 

працю К. Ганюкової [21]. На твори малої історичної прози Р. Іваничука [34], 

Р. Іванченко [35], А. Кащенка [40], Ю. Мушкетика [57], Вал. Шевчука [82–

86] та інших авторів з’являлися рецензії, відгуки, наукові статті. Однак на 

сьогодні існує невелика кількість праць, яка б систематизувала результати 

дослідження малих прозових жанрів та їх різновидів. Тому тема наукового 

дослідження є актуальною і на часі. 

Мета роботи – дослідити художню структуру, типологічні особливості 

та жанрові різновиди малої прози про національну минувшину. 

Відповідно до мети було поставлено такі конкретні завдання: 

- розглянути теоретичні аспекти і стан дослідження жанрів історичної 

малої прози у контексті сучасних літературознавчих студій; 

- простежити специфіку художнього моделювання національної 

минувшини, співвідношення історичної та художньої правди, домислу та 

вимислу; 

- ідентифікувати психологічні складові «героїчного» і «трагічного»  

характеру в художньому світі історичного твору; 

- висвітлити особливості конструювання історичних та вигаданих 

персонажів; 

- окреслити стильові особливості історичних малих епічних жанрів. 
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Об’єктом дослідження обрано історичні твори малої прози Н. Бічуї 

[12–15], Р. Іваничука [34], А. Кащенка [40], Ю. Мушкетика [57], 

Вал. Шевчука [82–86]. 

Окрім літературних творів, у роботі використано наукові розвідки з 

історії України В. Антоновича [4], М. Аркаса [5], Д. Бантиш-Каменського [7], 

М. Грушевського [25], Д. Дорошенка [30], І. Крип’якевича [48], 

О. Субтельного [75]. 

Предмет дослідження – жанрово-стильова специфіка, образна система, 

історизм художнього мислення, жанрові модифікації малих форм художньої 

прози. 

Теоретико-методологічну основу роботи становлять наукові праці 

вітчизняних літературознавців із питань жанру і стилю М. Бахтіна [9], 

О. Галича [20], І. Денисюка [27], М. Жулинського [33], Г. Клочека [42]; 

монографії та розвідки про історичні літературні жанри Л. Александрової [1], 

С. Андрусів [2,3], А. Віннічук [18,19], Б. Гуляка [26], М. Ільницького [36], 

Б. Мельничука [55], Л. Ромащенко [70], М. Сиротюка [72,73], 

М. Слабошпицького [74], В. Чумака [80]. 

Методи дослідження. У кваліфікаційній роботі поєднано порівняльно-

історичний, типологічний, системно-структурний, систематизації та аналізу 

матеріалу методи дослідження. Такий комплексний підхід забезпечує 

проведення всебічного аналізу обраної проблеми. 

Наукова новизна одержаних результатів. Здійснено спробу 

системного дослідження малої історичної прози другої половини XX століття 

в літературному контексті доби та у зв’язку з традиціями класичної 

спадщини. Встановлено особливості жанрової еволюції. 

Теоретичне значення. Результати дослідження слугуватимуть основою 

для розвитку наукових студій української історичної малої прози. 

Практичне значення. Основні положення і висновки можуть бути 

використані під час розробки факультативних занять із історії української 
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літератури другої половини XX століття, у школах із поглибленим 

вивченням гуманітарних дисциплін. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

апробовано в доповідях на II Всеукраїнській студентській заочній науковій 

конференції «Функціонування мовних одиниць у художньому та 

масмедійному дискурсах» (Секція «Літературознавчі аспекти вивчення 

художніх текстів», м. Київ, 2 квітня 2020 року), II Регіональній студентській 

науково-практичній конференції «Українська дитяча література: здобутки й 

перспективи розвитку» (м. Вінниця, 2 квітня 2020 року), V Всеукраїнській 

науково-практичній Інтернет-конференції студентів, аспірантів та молодих 

учених «Актуальні проблеми сучасної мовної та літературної освіти в 

середніх навчальних закладах» (м. Вінниця, 14 травня 2020 року), III 

Міжнародній науково-практичній конференції здобувачів вищої освіти і 

молодих учених «Академічна культура дослідника в освітньому просторі: 

європейський та національний досвід» (м. Суми, 15 травня 2020 року). 

Публікації. За матеріалами кваліфікаційної роботи опубліковано 2 

одноосібні статті. 

Структура та обсяг роботи. Дослідження складається зі вступу, трьох 

розділів, семи підрозділів, висновків та списку використаних джерел, що 

нараховує 90 найменувань. Загальний обсяг роботи – 77 сторінок, із них 69 – 

основного тексту. 
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